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компетентності є також те, що вона передбачає мотиваційну, ціннісну та 

особистісно-психологічну спрямованість людини як фахівця на певну 

професійну діяльність. Інакше кажучи, професійно компетентна людина 

компетентна у конкретній, нехай навіть досить широкій сфері професійної 

діяльності. Інше питання, що у разі переходу в іншу професійну сферу такий 

фахівець, як правило, дуже швидко може стати професійно компетентним і в 

новій професійній галузі, оскільки він уже має механізми внутрішньої 

організації, необхідні для цього. 
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Серед багатьох чинників, які зумовлюють його актуальність, європейські 

науковці [3] називають зокрема процес глобалізації та пов‘язані з ним 

формування відкритого ринку праці і трудову міграцію. На їхню думку 

викладацька діяльність у цьому аспекті є менш гнучкою, оскільки: 1) професія 

вчителя/викладача має певні національні особливості, що ускладнюють переїзд 

до іншої країни; 2) освітні системи є доволі консервативними й допускають 

менше змін; 3) потреба в самореалізації та розвитку саме в педагогічній 

діяльності часто є більш значущим для особистості фактором, аніж потреба у 

підвищенні фінансового благополуччя, що зумовлює трудову міграцію 

[3, с. 251]. Науковці наголошують на необхідності перебудови освітніх програм 

підготовки вчителів та викладачів, щоб забезпечити формування в них 

компетентностей, потрібних для професійного розвитку та інноваційної 

діяльності в будь-якому культурному середовищі [3, с. 255]. 

Професійно-педагогічна мобільність є невід‘ємним елементом кар‘єрного 

шляху сучасного викладача й означає, що він / вона має можливість особистого 

та професійного розвитку. Важливе значення для цього має здатність і потреба 

в такому розвитку, а також наявність сприятливих умов, за яких викладач 

відчуває свою значущість в організації [4, с. 150].  

Різні аспекти професійної мобільності вчителів, викладачів, менеджерів 

освіти досліджують Н. Білик, І. І. Горбачова, В. О. Гринько, Н. В. Дячок, 

О. М. Ієвлєв, Р. Майборода, О. В. Малишевський, Р. М. Пріма, В. А. Ружицький 

та інші вітчизняні науковці. Зокрема, формуванню професійної мобільності 

майбутніх інженерів-педагогів комп‘ютерного профілю присвячена 

дисертаційна робота О. В. Малишевського [1]. 

Більшість дослідників надають авторські визначення професійної 

мобільності педагога, проте дотримуючись поглядів на неї як на складну якість 

особистості. Зокрема О. В. Малишевський тлумачить професійну мобільність 

інженера-педагога комп‘ютерного профілю як «системно-інтегративне 

утворення, пов‘язане із діадичною взаємодією особистісних і професійних 
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цінностей і мотивів, готовністю до змін, здатністю до професійної творчості і 

креативності як змістотвірних елементів, що відтворюють проєктивне мислення 

фахівця і проявляються у здатності адаптуватися до вимог, планувати власну 

траєкторію розвитку і професійного зростання» [1, с. 91]. Дослідниця 

Пріма Р. М. зазначає, що у професійній мобільності майбутнього вчителя 

початкових класів поєднуються «мотиваційна цілеспрямованість, педагогічна 

гнучкість, потреба у професійній самореалізації через необхідний і достатній 

рівень професійної компетентності, самоефективності в інтенсивній діяльності, 

схильність до педагогічної творчості та готовність до інноваційних змін» 

[2, с. 12-13].  

Науковці виділяють різні види професійної мобільності, зокрема: 

внутрішня (в межах педагогічної діяльності); зовнішня (між освітою й іншими 

сферами діяльності); «рольова» (зміна структури діяльності та виконуваних 

функцій); «маятникова» (періодичне повернення до певних видів діяльності); 

«вертикальна» (рух уверх або вниз у кваліфікаційно-фаховій структурі)» 

«горизонтальна» (соціальне переміщення без якісної зміни професії і 

кваліфікації) [2, с. 38-39]. 

Аналіз наявних досліджень дозволяє зробити висновок, що у процесі 

професійної підготовки майбутніх викладачів цифрових (комп‘ютерних) 

технологій за спеціальністю «Професійна освіта (Цифрові технології)» в 

педагогічному університеті необхідно враховувати два аспекти: 1) формування 

у здобувачів вищої освіти особистої професійно-педагогічної мобільності; 

2) набуття ними фахових компетентностей, необхідних для педагогічної 

діяльності з формування професійної мобільності у студентів закладів 

професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої освіти.  

З огляду на наведені визначення вважаємо, що особиста професійно-

педагогічна мобільність включає мотиваційно-ціннісний (наявність відповідних 

мотивів і ціннісних орієнтацій), когнітивний (наявність необхідних знань) та 

діяльнісний (здатність до професійної мобільності) компоненти. Для їх 
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формування доцільно: 1) розпочати ознайомлення здобувачів вищої освіти з 

явищем професійної мобільності вже на першому курсі (наприклад, ввести 

відповідні питання/теми до навчальних дисциплін «Вступ до фаху» або 

«Менеджмент досягнення результату»); 2) розглядати дотичні питання у змісті 

дисциплін психолого-педагогічного та «комп‘ютерного» спрямування, 

роз‘яснюючи можливості професійної мобільності в галузях освіти та 

інформаційних технологій; 3) для формування практичних здатностей ввести до 

програм виробних практик завдання на дослідження можливостей професійної 

мобільності на підприємствах та в закладах освіти, на проєктування кар‘єрного 

шляху в галузях освіти та інформаційних технологій; 4) запровадити систему 

тренінгів для формування мотивації до професійного розвитку та психологічної 

готовності до професійної мобільності. 

Особиста професійно-педагогічна мобільність є необхідною, але 

недостатньою умовою педагогічної діяльності з формування професійної 

мобільності у студентів закладів професійної (професійно-технічної) та фахової 

передвищої освіти, яка передбачає зокрема володіння відповідним методичним 

інструментарієм. У зв‘язку з цим доцільно ввести теми, в яких розкривається 

сутність професійної мобільності працівників галузі інформаційних технологій 

та методика її формування, до змісту дисципліни «Методика професійного 

навчання». 

Наостанок зазначимо, що у процесі бесід зі здобувачами вищої освіти 

спеціальності «Професійна освіта (Цифрові технології)» було виявлено низький 

рівень обізнаності з питань професійної мобільності. Це зумовлює актуальність 

коректив, схарактеризованих вище.  
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З кожним роком на ринку праці затребуваність на програмістів і 

розробників в галузі інформаційних технологій зростає. IT-спеціалісти потрібні 

у будь-якій сфері діяльності, до прикладу, у сільському господарстві, в 

банківській справі, і, найголовніше, в самій IT-індустрії. Навчання на ці 

спеціальності у вищому освітньому закладі є надзвичайно корисним, адже 

студенти отримують фундаментальні знання з галузі математики та 

програмування, а також вивчають гуманітарні предмети.  

Але також важливими критеріями, що визначають 

конкурентоспроможність ІТ-фахівця-випускника вищого освітнього закладу, є 

його компетентність, як загальна так і професійна, яка характеризується 

професійною мобільністю. Одним з факторів умов формування такої 

мобільності є вивчення майбутніми ІТ-фахівцями гуманітарних предметів, що 
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